УДК 141.72

ФЕМИНИЗМ, ЭЙДЖИЗМ И БОДИПОЗИТИВ ГЛАЗАМИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЁЖИ, РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Калинина Виолетта Владимировна,

Чащина Анна Александровна, - канд. наук, доцент каф. «Социологии» Сибирский государственный университет науки и технологии имени академика М.Ф. Решетнева, Россия

Анномация: В статье рассмотрены такие понятия, как феминизм, гендерное неравенство, стигмация, бодипозитив, а также необходимость в продвижении идей феминизма.

Ключевые слова: бодипозитив, стигмация, гендерное неравенство, жертвы насилия, социально значимые проекты.

FEMINISM, AGEISM AND BODY POSITIVITY THROUGH THE STUDENTS` EYES, RESULTS OF A SOCIOLOGICAL STUDY

Annotation. The article considers such concepts as feminism, gender inequality, stigma, body positivity, and the need to promote the ideas of feminism.

Keywords: body positivity, stigma, feminism, gender inequality, socially significant project.

В настоящее время происходит множество изменений в социальной жизни как каждого из нас, так и общества в целом. Люди считают себя толерантными, считают, что уважительно относятся к окружающим, что в мире нет неравенства, и все получают одинаковые блага, вне зависимости от их нации, пола, возраста и других критериев. Так ли это на самом деле? Действительно ли человечество находится на той ступени развития, когда ко всем относятся одинаково? Выявлено, что это не так, и в данной статье мы разберемся почему.

Нами был проведен специальный опрос, с помощью Google формы, в результате которого было выявлено, что:

- 1. Понятие «феминизм» понимают 98,5% опрошенных, при этом, по пятибалльной школе многие оценили феминизирование женщин на «тройку».
- 2. Большинство респондентов связывают феминизм с равноправием, эмансипацией, независимостью, женской силой, но в то же время, присутствуют такие понятия, как мужененавистничество, тупая, страшная, антикоммунизм, власть, агрессия, унижение мужчин. Так, не все понимают феминизм как что-то свободное и позитивное, есть те, кто считает его негативным социальным течением.
- 3. Не все понимают что такое «эйджизм» (дискриминация по возрастному признаку) 23,1%. Опрошенные связывают данный термин с «шеймингом» изза возраста (позор, что ты возрастной). Среди респондентов есть те, кто считает, что женщина перестает быть женщиной после менопаузы, после выхода на пенсию, когда она теряет свою привлекательность. Считается, что возрастная женщина не может создать семью и является сексуально непривлекательным объектом. В отличие от Европы и Америки, где секс сохраняется после менопаузы и существует для возрастных партнеров, в нашей стране, как был миф о том, что в СССР нет секса, так и сейчас бытует мнение, что у возрастных людей не может быть физиологической потребности.

К сожалению, до сих пор многие люди думают, что феминизм бесполезен и не нужен. Однако, это неверная точка зрения. Давайте разбираться. Феминизм — это движение, главная цель которого — борьба за равенство женщин с мужчинами, за права (политические, экономические, личные и социальные), которых у женщин нет лишь из-за их полового признака. Почемуто многие мужчины буквально ненавидят феминизм, говорят, что это ущемляет и обижает их, что женщины выступают против них. Но как же сильно они в этом заблуждаются! Ведь феминизм это не про ненависть к мужчинам, а про равенство обоих полов. Некоторые считают, что в современном мире нет никаких ограничений по отношению к женскому полу и это неправда. В своей статье «Представления молодежи о феминизме», И. Г. Синьковская верно подчеркивает, что «в условиях современной российской действительности,

когда женщины довольно часто сталкиваются с дискриминацией по половому признаку, феминизм становится распространенным явлением, лежащим в основе поведения молодых девушек, стремящихся соответствовать распространяемыми СМИ и социальными сетями образцам эмансипации и эгалитаризма» [1].

Давай начнем с самой распространенной ситуации – дискриминация в работе и руководящих должностях. С древних времен сформировался своего рода устой, что занимать руководящие должности могут только мужчины. Это считалось стандартом, так как в истории мужчины долгое время доминировали как в руководящих должностях и бизнесе, так и в государстве. Из собственной жизни нам известно, что в настоящее время данный стереотип продолжает поддерживаться в определенных компаниях и должностях. Взять, к примеру, «стеклянный потолок», который является барьером для успешной карьеры женщины. Данный термин означает невидимый и неопределенный формально барьер, препятствующий женщине на ее карьерном пути. На практике отмечено, что та должность, после которой у мужчины идет повышение, у женщины будет являться финишем профессионального развития («потолком»). В 2018 году журналист Екатерина Горохова провела опрос, в результате которого выяснилось, что треть опрошенных женщин (31%) помнят случаи, когда им отказывали в должности по гендерному признаку еще на этапе 38% мужчин признались, собеседования; а что когда-то сознательно отказывали кандидату-женщине. Почти половина женщин, 44%, также вспомнили, как при продвижении по службе предпочтение отдавалось их коллегам-мужчинам с сопоставимыми квалификацией и опытом [2]. Таким образом, женщинам приходиться прилагать больше усилий и на деле доказывать «нормальность» своего пребывания в роли руководителя. Для мужчины же подобных доказательств обычно не требуется. Стоит отметить, зарабатывают больше, чем женщины. мужчины и Также, самые низкооплачиваемые работы – уборщицы, доярки, няни, санитарки – все они женские. Давайте вспомним, как часто мы встречали мужчин, моющих полы в каком-нибудь торговом центре, больнице, или любом другом общественном помещении. Многие лица мужского пола считают данные профессии постыдными и «бабскими».

Почему в нашем мире считается нормальным винить жертву насилия, только потому что она женщина? Согласитесь, что нередко можно встретить оправдание насильника словами «она сама виновата, нечего было надевать платье и каблуки, а макияж какой, ужас! И потом спрашивают, почему на них напали... в темное время суток дома нужно сидеть». А почему вообще женщина должна бояться быть красивой? Почему она не может надеть свой любимый наряд, сделать себе красивую прическу и пойти прогуляться в шесть часов вечера в парк. Сколько раз жертвы насилия были одеты в мешковатые вещи, выглядели неопрятно и передвигались по улице днем. Разве это их спасло?

Кыргызская студентка Айсулуу Жолдошева провела выставку What Were You Wearing? (Во что ты была одета?), посвященную жертвам насилия. Экспонатами выставки была одежда людей, переживших сексуальное насилие, и истории пострадавших. «Главная цель выставки — сломать стереотип, что существует «специальная» одежда для изнасилования, такая, как короткие шорты, глубокий разрез платья, или мини юбки. Реальность показывает, что жертвы изнасилования были в обычной одежде, которую можно найти в моем или вашем шкафу. Самое страшное — видеть детскую одежду», — рассказывает Айсулуу [3].

В настоящее время в России запущен простой и эффективный проект безопасности женщин – «Позовите Галю!». Суть заключается в том, что, если к женщине пристают в общественном месте, то она может открыть карту на сайте «Позовите Галю!» и найти ближайшее место, отмеченное специальным значком, дойти до него и обратиться к любому сотруднику, который поможет, вызовет полицию, отведет в безопасное место или покажет запасной выход из заведения.

В своей книге «Женщина преступница и проститутка» Чезаре Ломброзо активно затрагивает тему отношений к женщине в различные временные периоды жизни. Благодаря данным, собранным в его произведении, можно сделать вывод, что женщина всегда принижалась в своем существовании, она была лишь объектом удовольствия для мужчин и тем существом, что упрощает их жизнь. Женщина не уважалась настолько, что в Китае не могла даже есть совместно с мужчинами. Особенно много ограничений накладывалось на женщин во время менструации – в Зенд-Авесте этот период считался делом нечистой силы, женщин запирали в отдельное помещение, а тех, кто скрыл свою менструацию, могли легко казнить. Несмотря на то, что сейчас мы живем в современном и развитом мире, тема менструации до сих пор считается табуированной, что, конечно же, есть хорошо. Это обычный не физиологический процесс, отрицать который – то же, что отрицать наличие насморка, слез или простуды. Как раз таки из-за того, что мы не разговариваем данные темы, многие женщины умалчивают о своих болезненных ощущениях, боятся признаться в этом и вовремя не обращаются к врачу за необходимой помощью [4]. Все это говорит нам о мужском шовинизме. В своей статье «Отношения «женщина-система» и мужской шовинизм» В. И. Терентьева приводит четкое и ясное определение данного понятия, - «это термин, используемый для обозначения маскулинных установок и практик, при которых дела и интересы мужчин считаются первостепенными, а женщины представляются низшими, не стоящими внимания существами» [5].

На женщин и по сей день накладывают множество обязательств и их всегда найдут, за что осудить. Родила в юном возрасте — слишком рано, до сих пор не замужем в 22 года — останется «в девках», тощая, толстая и так далее. Общество само навязывает себе непонятнее идеалы и эталоны красоты, а потом и осуждает всех, кто хотя бы немного им не соответствует. Взять, к примеру, элементарное бритье ног. В одной из групп в социальной сети «Вконтакте» был опубликован пост, как молодой человек сфотографировал девушку в метро, у которой были видны волосы на ногах, при этом там была мерзкая подпись,

унижающая девушку. Женщина не обязана брить ноги только потому, что родилась девушкой. В современном обществе принято считать, что это выбор сугубо каждого человека, и никто не имеет права осуждать другого за его внешний вид.

Недавно в социальной сети «Твиттер» большую популярность обрела интересная история о девушке, которая заболела раком. В результате химической терапии она лишилась своих волос на голове и была вынуждена ходить с короткой стрижкой. На что она получила множество сообщений от мужчин с посылом «ты не девушка, если побрила голову». Больше всего в данной ситуации обидно то, что люди абсолютно не задумываются о причинах каких-либо действий незнакомого им человека, точно также, как не задумываются и о последствии своих слов. Здесь мы сталкиваемся с еще одним стереотипом о женщинах — необходимо наличие длинных волос. Как я уже писала раннее, каждый вправе выглядеть так, как он хочет, главное чувствовать себя комфортно.

Совсем недавно произошла скандальная ситуация с обложкой журнала «Elle girl». Дело в том, что и в Американском выпуске, и в Российском на обложку помещена одна и та же фотография, на которой изображена обнаженная женщина, с пышными формами. Главная проблема — в российской версии с помощью фотошопа с модели убрали целлюлит, неровности, высыпания и разгладили всю кожу. Очевидно, что данной обложкой, без применения фотошопа, Американское издание поддерживает бодипозитив. Бодипозитив — это течение в феминизме, направленное на принятие всех разнообразий форм. И это не какое-то «оправдание ожирения», а здоровое восприятие людей. То есть, российская редакция посчитала, что общество не готово к естественному виду женского тела! Потому что целлюлит есть абсолютно у всех людей, но из-за различных физиологических особенностей не у всех он виден. Это еще раз доказывает, что к девушкам, внешний вид которых не соответствует выдуманным стандартам красоты, относятся с осуждением и нежеланием принимать в обществе. Здесь мы сталкиваемся с проявлением

стигмации, что означает навешивание социальных ярлыков, с примерами которых я познакомила вас выше. Для меня это ненормально.

Таким образом, нами были приведены несколько весомых доказательств в пользу того, что на современном этапе развития человечества феминизм нам просто необходим. К сожалению, некоторые мужчины намеренно не хотят верить во все вышеперечисленное и у них лишь один ответ — «идите тогда работать в шахты!». В этом и проблема, что женщина не может пойти и как раз добивается права решать самостоятельно, хочет она работать в шахте, или нет. Потому что сейчас у нее нет такой возможности. Ведь главная причина, по которой она не может позволить себе такую работу — роды. Но давайте не будем забывать, что далеко не все женщины желают рожать ребенка и не у всех женщин это получится, в результате индивидуальных физиологических особенностей. Но даже в таком случае у женщины нет права выбора.

На современном этапе развития общества каждая уважающая себя женщина должна поддерживать идеи феминизма!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Синьковская И.Г. ПРЕДСТАВЛЕНИЕ МОЛОДЕЖИ О ФЕМИНИЗМЕ // Вестник Восточно-Сибирской открытой академии. 2019. № 35; URL: vsoa.esrae.ru/209-1198.
- 2. Горохова Е.А. Миф или реальность: существует ли в России стеклянный потолок? [Текст] / Е.А. Горохова // FORBES WOMAN. 2018. № 4. с. 3-5.
- 3. Иргебаева А.А. «Нет специальной одежды»: Во что были одеты жертвы сексуального насилия? [Текст] / А.А. Иргебаева // kloop. 2018. № 9. с. 4-5.
- 4. Ломброзо Чезаре. Женщина, преступница или проститутка; История проституции / Чезаре Ломброзо // Женщина, преступница или проститутка, 1897. с. 34.
- 5. Терентьева В.И. ОТНОШЕНИЯ «ЖЕНЩИНА-СИСТЕМА» и МУЖСКОЙ ШОВИНИЗМ. 100-летию ВОС Революции посвящается // Вестник Восточно-Сибирской открытой академии. 2017. № 26; URL: vsoa.esrae.ru/200-1050.